Téma: Acidobazické vlastnosti roztoků.

Zadání:Připravte následující roztoky o objemu 25 ml.

hydroxid sodný 

w=0,01


chlorid hořečnatý 
c=0,1 M

kyselina chlorovodíková 
w=0,005 

uhličitan sodný 

c=0,1 M

síran železnatý 

c=0,1 M 

hydroxid barnatý
 
c=0,1 M

kyselina octová 

c=0,1 M 

chlorid amonný

c=0,1 M

Podle počtu indikátorů roztoky rozdělte do zkumavek . K takto rozděleným roztokům 

přidejte jednotlivé indikátory – stačí několik kapek. Do tabulky zaznamenejte pozorování.
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Úkoly:

1. Podle zabarvení roztoků se pokuste určit pH připravených roztoků. K určení 

       použijte tabulku 

2. V tabulce není uvedeno zabarvení modrého a červeného lakmusu. Doplňte do tabulky Vámi zjištěná zabarvení

3.    Pokuste se z dostupné literatury zjistit chemické složení acidobazických indikátorů 

       a vysvětlit podstatu děje, který probíhá při zjišťování pH roztoků.

Některé nejběžnější acidobazické indikátory

	indikátor
	pH

meze přechodu
	zabarvení

	
	
	kyselé
	zásadité

	methylová violeť
	0,1 – 3,2
	žluté
	fialové

	thymolová modř
	1,2 – 2,8
	červené
	žluté

	dimethylová žluť
	2,9 – 4,0
	červené
	žluté

	bromfenolová modř
	3,0 – 4,6
	žluté
	modré

	červeň kongo
	3,0 – 5,0
	modré
	červené

	methyloranž
	3,1 – 4,4
	červené
	žluté

	bromkresolová zeleň
	3,8 – 5,4
	žluté
	modré

	methylová červeň
	4,2 – 6,3
	červené
	žluté

	azolithmin /lakmus/
	5,0 – 8,0
	červené
	modré

	modrý lakmus
	
	
	

	červený lakmus
	
	
	

	bromkresolový purpur
	5,2 – 6,8
	žluté
	purpurové

	p-nitrofenol
	5,6 – 7,6
	bezbarvé
	žluté

	bromthymolová modř
	6,0 – 7,6
	žluté
	modré

	neutrální červeň
	6,8 – 8,0
	červené
	žluté

	fenolová červeň
	6,8 – 8,4
	žluté
	červené

	kresolová červeň
	7,2 – 8,8
	žluté
	červené

	thymolová modř
	8,0 – 9,6
	žluté
	modré

	fenolftalein
	8,3 – 10,0
	bezbarvé
	červené

	thymolftalein
	9,3 – 10,5
	bezbarvé
	modré

	alizarinová žluť R
	10,0 – 12,1
	žluté
	červenohnědé

	tropeolin O
	11,1 – 12,7
	žluté
	oranžovohnědé

	S.trinitrobenzen
	12,0 – 14,0
	bezbarvé
	oranžové


methyloranž – 0,1% vodný roztok

methylová červeň – 0,1% alkoholický roztok

bromthymolová modř- NaOH + voda

fenolftalein – 0,1% ethanolový roztok

thymolftalein – 0,1% ethanolový roztok

Téma: Acidobazické vlastnosti roztoků.

Zadání:Připravte následující roztoky o objemu 25 ml.

hydroxid sodný 

w=0,01

kyselina chlorovodíková 
w=0,005  
dest. voda


Podle počtu indikátorů roztoky rozdělte do zkumavek . K takto rozděleným roztokům 

přidejte jednotlivé indikátory – stačí několik kapek. Do tabulky zaznamenejte pozorování.

	sloučenina
	NaOH
	HCl
	h2o

	indikátor
	pův.barva
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


 Některé nejběžnější acidobazické indikátory

	indikátor
	pH

meze přechodu
	zabarvení

	
	
	kyselé
	zásadité

	methylová violeť
	0,1 – 3,2
	žluté
	fialové

	thymolová modř
	1,2 – 2,8
	červené
	žluté

	dimethylová žluť
	2,9 – 4,0
	červené
	žluté

	bromfenolová modř
	3,0 – 4,6
	žluté
	modré

	červeň kongo
	3,0 – 5,0
	modré
	červené

	methyloranž
	3,1 – 4,4
	červené
	žluté

	bromkresolová zeleň
	3,8 – 5,4
	žluté
	modré

	methylová červeň
	4,2 – 6,3
	červené
	žluté

	azolithmin /lakmus/
	5,0 – 8,0
	červené
	modré

	modrý lakmus
	
	
	

	červený lakmus
	
	
	

	bromkresolový purpur
	5,2 – 6,8
	žluté
	purpurové

	p-nitrofenol
	5,6 – 7,6
	bezbarvé
	žluté

	bromthymolová modř
	6,0 – 7,6
	žluté
	modré

	neutrální červeň
	6,8 – 8,0
	červené
	žluté

	fenolová červeň
	6,8 – 8,4
	žluté
	červené

	kresolová červeň
	7,2 – 8,8
	žluté
	červené

	thymolová modř
	8,0 – 9,6
	žluté
	modré

	fenolftalein
	8,3 – 10,0
	bezbarvé
	červené

	thymolftalein
	9,3 – 10,5
	bezbarvé
	modré

	alizarinová žluť R
	10,0 – 12,1
	žluté
	červenohnědé

	tropeolin O
	11,1 – 12,7
	žluté
	oranžovohnědé

	S.trinitrobenzen
	12,0 – 14,0
	bezbarvé
	oranžové


methyloranž – 0,1% vodný roztok

methylová červeň – 0,1% alkoholický roztok

bromthymolová modř- NaOH + voda

fenolftalein – 0,1% ethanolový roztok

thymolftalein – 0,1% ethanolový roztok

Téma: Acidobazické vlastnosti roztoků.

Zadání:Připravte následující roztoky o objemu 100 ml.

hydroxid sodný  (NaOH)

w=0,01

ς = 1,02 g.cm-3


chlorid draselný (KCl)

w=0,25 

ς = 1,22 g.cm-3

kyselina chlorovodíková (HCl)
w=0,005 

ς = 1,002 g.cm-3



uhličitan sodný (Na2CO3)

w=0,15 

ς = 1,12 g.cm-3

síran železnatý  (FeSO4)

w=0,30

ς = 1,32 g.cm-3

chlorid barnatý (BaCl2)

w=0,20

ς = 1,15 g.cm-3

chlorid amonný (NH4Cl)

w=0,10 

ς = 1,08 g.cm-3

Podle počtu indikátorů roztoky rozdělte do zkumavek . K takto rozděleným roztokům 

přidejte jednotlivé indikátory – stačí několik kapek. Do tabulky zaznamenejte pozorování.

	sloučenina
	NaOH
	KCl
	HCl
	Na2CO3
	FeSO4
	BaCl2
	NH4Cl

	indikátor
	pův.barva
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


 Některé nejběžnější acidobazické indikátory

	indikátor
	pH

meze přechodu
	zabarvení

	
	
	kyselé
	zásadité

	methylová violeť
	0,1 – 3,2
	žluté
	fialové

	thymolová modř
	1,2 – 2,8
	červené
	žluté

	dimethylová žluť
	2,9 – 4,0
	červené
	žluté

	bromfenolová modř
	3,0 – 4,6
	žluté
	modré

	červeň kongo
	3,0 – 5,0
	modré
	červené

	methyloranž
	3,1 – 4,4
	červené
	žluté

	bromkresolová zeleň
	3,8 – 5,4
	žluté
	modré

	methylová červeň
	4,2 – 6,3
	červené
	žluté

	azolithmin /lakmus/
	5,0 – 8,0
	červené
	modré

	modrý lakmus
	
	
	

	červený lakmus
	
	
	

	bromkresolový purpur
	5,2 – 6,8
	žluté
	purpurové

	p-nitrofenol
	5,6 – 7,6
	bezbarvé
	žluté

	bromthymolová modř
	6,0 – 7,6
	žluté
	modré

	neutrální červeň
	6,8 – 8,0
	červené
	žluté

	fenolová červeň
	6,8 – 8,4
	žluté
	červené

	kresolová červeň
	7,2 – 8,8
	žluté
	červené

	thymolová modř
	8,0 – 9,6
	žluté
	modré

	fenolftalein
	8,3 – 10,0
	bezbarvé
	červené

	thymolftalein
	9,3 – 10,5
	bezbarvé
	modré

	alizarinová žluť R
	10,0 – 12,1
	žluté
	červenohnědé

	tropeolin O
	11,1 – 12,7
	žluté
	oranžovohnědé

	S.trinitrobenzen
	12,0 – 14,0
	bezbarvé
	oranžové


